



邻居节：亲仁善邻，共建美好社区

崔冬妮



■开平路街道方城路社区组织居民成立合唱团。 吕玉兰 摄



■社区邻里欢聚一堂，共迎邻居节。 崔冬妮 摄



■大港街道普吉社区组织党员群众参观“星火燎原 红英烈千秋——王荷波在青岛”主题馆。 王晶 摄



■河西街道长沙路社区组织孩子们开展环保主体绘画。 张宇 摄



■即墨路街道广兴里社区举办趣味运动会。 杨玉琳 摄



■宁夏路街道宁夏路社区工作人员为居民讲解“政府暖心保险”政策。 宋春艳 摄

7月24日，“亲仁善邻·爱聚市北”2025年市北区邻居节活动暨“醉邻里·里院家宴”活动在大鲍岛文化休闲街区举办。此次活动不仅延续了市北区21年来打造的邻居节传统，更创新实现与青岛国际啤酒节双节联动，融合“里院家宴”“跃动邻里·激情一夏”体育嘉年华活动等特色，让邻里情在欢声笑语与举杯欢庆中升温。活动中，3个社区服务品牌、5个社区文化品牌代表集中亮相，成为活动一大亮点。

海伦路社区的“睦邻同心，海伦一家”服务品牌，从党建引领、网格治理、便民服务、文化润心4个维度构建基层治理新格局。通过将党组织延伸至末梢治理单元，联合“红色合伙人”，打造“E治海伦”智慧平台，开展各类便民活动和文化项目，让邻里关系更加紧密。

长沙路社区以“合乐长沙”品牌，用“四合”聚新力，凝合党员、聚合物业、融合志愿者、联合共建单位，创新模式、盘活资源；以“四乐”惠民生，针对“一老一小一困”及邻里关系打造系列服务项目，精准满足居民需求。

宁夏路社区的“小院议事·微光筑家”品牌，通过“小院议事”探索社区共治路径，实现居民需求即时响应，以“微光筑家”构建多维互助服务网络，聚焦居民急难愁盼。

在文化品牌方面，普吉社区的“普·邻家”品牌打造家门口的学习与活动场所，让邻里亲如一家；方城路社区的“方城星活力”品牌凭借众多市级“金字招牌”和丰富活动，激发社区活力；郑州路社区的“X·in家园”品牌通过多种项目和贴心服务，为居民打造有温度的社区；海泊河社区的“红心相合 绿色海泊”品牌以党员带头，推进环保与便民服务；广兴里社区的“show采广兴里”品牌为居民提供展示自我的平台，让每个人都能成为社区文化的主角。

市北区邻居节作为培育和践行社会主义核心价值观、建设文明城市的重要载体，已走过21年。此次活动中“亲仁善邻”的理念在老城区的里院烟火中持续传承。随着这些优秀品牌的不断推进，“幸福市北”的未来将更加令人期待。



■镇江路街道海泊河社区举办服务大集，为老人义诊。 街道供图



■洛阳路街道郑州路社区“绿循环·幸福家”项目方组织郑州路第二小学的环保志愿者们进行果皮堆肥。 侯琳 摄



■海伦路街道海伦路社区打造石榴园“网红”楼道。 街道供图

短讯

市北区举办庆“八一”老兵事迹宣讲活动

在“八一”建军节来临之际，市北区退役军人事务局在市北区新时代文明实践中心报告厅开展“传承红色基因，做新时代合格军人”老兵事迹宣讲活动。青岛市退役军人服务中心、市北区退役军人事务局的相关负责人和退役军人代表等百余人参加。

山东省委宣讲团理论宣讲员于春山结合自身作为退役军人和社会工作者的双重身份，解读如何做新时代合格退役军人，并分享退役后的工作感悟。他表示，要以“民情网”解决老兵身边事，坚守基层岗位，成为退役军人的贴心人。宣讲引发共鸣，在场退役军人纷纷表示，将争当创业模范、文明使者。市北区退役军人事务局将完善服务保障体系，健全荣誉激励机制，支持退役军人人们在各行各业发光发热，让红色血脉延续。马丽娜

市北区多人获2025年“青岛工匠”等奖项

在中华全国总工会成立100周年之际，青岛市2025年“7·26工匠日”暨职工创新创造大会举行，现场发布“青岛工匠”“青岛手造工匠”等评选结果，市北区5名职工，1个班组、1项成果入选。

其中，中青建安建设集团孙鲁海、橡胶谷集团嵇申获评“青岛工匠”；市手工艺协会陈杰、崔艳获评“青岛手造工匠”；橡胶谷知识产权公司闫淑军获评“创新能手”；市北建设投资集团RCEP山东企业服务中心获评“创新班组”奖；华电青岛发电公司李庞博研发的原煤仓高料位限位开关创新应用获“创新成果”奖。

近年来，市北区总工会聚焦“10+1”创新型产业体系等重点领域，开展人才选树培养，搭建多元平台，举办技能竞赛、创新成果评选等活动，激发职工创新活力，营造比学赶超氛围。 王倩倩

市北推出营业性演出“一件事”改革推动全链条“一次办结”

日前，市北区行政审批服务局聚焦文化演出领域痛点，创新推出营业性演出“一件事”改革。通过整合演出场所备案、文艺团体设立、营业性演出审批、卫生许可4个高频事项，打造“一窗受理+并联审批”模式，实现材料精简40%，跑动压减80%。

改革后，依托数字化协同审查机制，推动全链条“一次办结”。2025年上半年专业化演出场所扩容至17家，形成剧场、Livehouse、脱口秀多元生态，显著提升政务服务效能，为文化消费新场景培育提供制度保障。

张予宁

海伦路街道“党群夜校”开讲

近期，海伦路街道“星火映初心·振翼启新程”党群夜校开课，打破传统授课模式，采用“影片互动”教学，精选《觉醒年代》《山海情》等影视片段，通过“观影—感悟—思辨”流程，开展“假如我是剧中人”讨论，让学员沉浸式感受革命星火与信仰力量，传承红色基因。

同时，夜校邀请山东低空经济联盟智库专家、低空经济规划师林进超以“千米低空风口 万亿蓝海引擎”为题，解读低空经济发展战略及地方机遇。课堂上，大家积极思考，提出无人机巡检、低空旅游与街道资源结合等设想。课后研讨环节，党员、群众、企业代表围坐交流，将学习感悟转化为街道发展“金点子”。赵明蕙

市北税务：让更多“一件事”高效办成



今年以来，国家税务总局青岛市市北区税务局在各办税厅持续优化“高效办成一件事”专区功能，科学优化办税流程，不断创新服务内容和方式，切实提升纳税人缴费人的办事体验和满意度。图为工作人员正在解答纳税人提出的涉税问题。 刘鸿瑞/文 万云军/图

中国·青岛·市北
Shibeihai·Qingdao·China